

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета основана 1 июня 1917 года      ВТОРНИК, 10 ОКТЯБРЯ 1978 ГОДА      № 234 (16754)      Цена 2 коп.



## НА ТОКАХ

По данным на 9 октября, в области засыпано семян I и II классов 20,2 процента. По-прежнему в этом деле лидируют хозяйства Первомайского района, где засыпано семян больше — 47 процентов. Район продолжает удерживать первенство и по подготовке семян I класса — 1,500 тонн.

Тревожит положение в Зырянском районе, где, по уточненным данным, засыпано всего 800 тонн семян второго класса. Это свидетельствует о том, что спало трудовое напряжение на токах и складах. Некоторые хозяйства заглянули до ставку образцов для анализа в лабораторию семенной инспекции.

## НА ФЕРМАХ

От коров получено молока: первая колонка — на 9 октября этого года, вторая колонка — показатель прошлого года (в килограммах):

Томский	6,1	6
Кожениковский	5,7	6,1
Асиновский	5,6	6,6
Первомайский	5,5	6,6
Зырянский	5,5	6,2
Бакчарский	5,1	5,1
Молчановский	4,9	4,7
Колпашевский	4,8	4,8
Чанский	4,8	5
Кривошеинский	4,7	4,3
Шегарский	4,6	6
Парбельский	3,8	3,6
Тегульдский	3,6	3,8
Александровский	3,4	3,3
Верхнекетский	3,2	3,3
Нагорский	2,6	3
по области	5,1	5,5

Надои почти повсеместно продолжают падать. Не

удалось без потерь перевести скот с летнего на зимнее содержание. Особенно большое снижение надоев допустили шегарцы, первомайцы, кривошеинцы, зырянцы.

Приятно отметить, что возглавляющий сводку Томский район добился хотя и не значительной, но прибавки к уровню прошлого года. Небольшую прибавку получили также хозяйства Молчановского, Парбельского и Александровского районов. И все-таки в целом по области показатель отрицательный — минус 400 граммов молока на корову.

Чтобы поправить положение, необходимо с первых дней стойлового содержания скота кормить его по полному зимнему рациону. Надо немедленно организовать приговаривание кормов. Для этого, не откладывая на завтра, надо приступить к действию кормоцехи. Умелое и рациональное расходование кормов — это непреложное правило для всех животноводов с первых дней зимовки. И задача не только в том, чтобы достигнуть рубежи прошлой осени, но и значительно выше поднять продуктивность скота. Для этого ныне есть все возможности.

## Тридцатая жатва

У нас, комбайнеров, главная задача — уборка хлеба. Но для того, чтобы взять весь выращенный урожай, одного жатвения недостаточно. Надо, чтобы техника была в надежных руках: и когда она в ремонте, и когда работает в поле, потому что из всех дел нельзя отложить только одно — уборку урожая. Это святое дело, ему надо служить всем сердцем и умом.

Я и мои товарищи по работе Константин Александрович Шпомер, Иван Германович Гаан еще осенью прошлого года занялись ремонтом комбайнов. И, прежде чем поставить их на линейку готовности, сами запустили двигатели, проверили в рабуре каждый узел. Потом уже качество ремонта проверяла приемная комиссия.

В совхозах «Авангард», «Малиновский», «Елгянский», в Кожениновском откормсовхозе к началу осенних полевых работ вся зерноуборочная техника была качественно отремонтирована. И закономерно, что эти хозяйства первыми в районе ухватились за уборку хлеба.

Наше звено вышло нынче выдвигать из бункеров своих комбайнов 30 тысяч центнеров зерна — по 10 тысяч на агрегат. И с этой задачей справились. Успех вдвойне приятен для меня, ведь заканчиваю тридцатую жатву. Все мы рады победе. Установили личный рекорд.

С хорошим настроением влился мы помочь в уборке соседям из совхоза «Кожениновский». Приветствие областного комитета партии придало новые силы. Звено обязалось намолотить еще 15 тысяч центнеров зерна. Урожай в совхозе выростили отменный. Мы не теряем время, чтобы выполнить и это обязательство.

**И. БАРЫНЦ,**  
комбайнер совхоза имени XXI съезда КПСС Кожениновского района, член КПСС, капитан орденов Ленина, Октябрьской Революции и Трудового Красного Знамени.

## ПРИЗВАНИЕ

В детстве сверстники звали его погонять мяч, но Геня отказывался. Ему было интересно посмотреть, как отец, работавший тогда в колхозе механизатором, ремонтировал трактор. Парнишка то болтик какой подаст, то инструмент, а то и трапичкой по кабине пройдет, пыль сотрет. А когда отец брал с собой, в кабину, когда ползала под гусеницы стерня, а позади тянулись свежие, теплые борозды, — мальчишка был просто счастлив.

Потом курсы механизаторов, работа в колхозе, служба в армии, вновь — работа. Не праздничная, не легкая, но любимая. Старенький ДТ-75, который предложил Генядию Бабакову в совхозе «Батурицкий», был, как выразился сам механизатор, весь «в заплатках». Геня решил продлить жизнь старого трактора. Много сил и времени было отдано его возобновлению, но выехал механизатор на нем, будто на молодом коне. Машина работала в поле не хуже новой. При норме выработкой 5,1 гектара в сутки Геня выдал и сейчас по 7—8. А попадет хороший участок, то и две нормы к концу дня выдает.

Теперь урожай в совхозе уборки. Почва готовится к будущему урожаю. Каким он будет, зависит и от вспашки зяби. Вот и рокошут в поле с утра дотемна мощные дизели.

**Ю. ГОЛЕНКО,**  
Фото Ю. Хмарского,  
Совхоз «Батурицкий»,  
Томский район.

## ЗА ТРИ ГОДА — ЧЕТЫРЕ ПЛАНА

Коллектив совхоза «Томич», получая переходящее Красное знамя ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ за успешное выполнение народнохозяйственного плана 1977 года, принимал обязательство выполнить пятилетку за четыре года. Овощеводы уверенно идут к намеченной цели.



Как сообщила заместитель директора совхоза З. Г. Григорьева, коллектив хозяйств осановал. Весоизносительный день работников сельского хозяйства выполненем четырехлетнего плана по выращиванию и реализации овощей. Государству продано 4.059 тонн овощей.

## УЛУЧШАТЬ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ОБРАЗОВАНИЕ КАДРОВ

В Томске, в Доме политического просвещения состоялось совещание секретарей городских и районных КПСС, руководителей хозяйственных ведомств и идеологических учреждений, работников печати, телевидения и радио. Рассмотрены задачи по выполнению постановления ЦК КПСС «О работе партийных организаций Башкирии по усилению роли экономического образования трудящихся в повышении эффективности производства и качества работ в свете решений XXV съезда КПСС».

## БРИГАДА СДЕРЖАЛА СЛОВО

Комсомольско-молодежная бригада, возглавляемая лауреатом премии имени Ленинского комсомола, кавалером ордена «Знак Почета» В. Шахраем, досрочно справилась с годовым заданием. Коллектив работает по методу хозрасчетного подряда. Ничего он не обещал, заблаговременно ввел в эксплуатацию 232 гектара осушенных земель в совхозе «Россия» Шегарского района. Объект принят с оценкой «хорошо». Также подготовлен к сдаче объект «Еловка» площадью 316 гектаров.

**М. БУБЕННЫЙ,**  
председатель строительного объединения Союзотомскмеллоразия.



## Работать без отстающих

## СЕГОДНЯ У ИНИЦИАТОРОВ

Коллектив Могочинского лесозавода выступил с инициативой, призвав деревообработчиков и лесозаготовителей области закончить год без отстающих. Улучшить использование древесины

как хвойных, так и лиственных пород. О сегодняшних делах рассказывает директор предприятия М. Н. Сарамуд, мастер первого лесосека И. И. Тонкоглаз, рамщики В. М. Майков и В. П. Хоцкин, крановщик С. М. Терентьев.

## ВСЮ ДРЕВЕСИНУ — В ДЕЛО

В третьем году пятилетки, — сказал Михаил Никифорович Сарамуд, — могочинские деревообработчики добились определенных успехов: получена сверхплановая прибыль, повысилась качество пиломатериалов, выпуск продукции к уровню 1977 года возрос на 17 тысяч кубометров. Лучший рамный поток В. М. Майкова и В. П. Хоцкина, бригады на отгужке готовой продукции В. С. Головатова, С. М. Терентьева, Н. П. Асиенко и некоторые другие коллективы досрочно выполнили план трех лет пятилетки. Перевыполняют текущие задания рамные потоки М. Н. Сарамудова, Г. С. Федорова. Вместе с тем деревообработчики допустили задолженность по общему выпуску пиломатериалов, не сумели до конца освоить новую форму организации труда — бригадный подряд, недостаточно эффективно используют эффе- фективность использования древесины в свете требова-

ний XXV съезда КПСС, обязывают нас не только увеличить выпуск продукции (сверх годового плана решено произвести 500 кубометров пиломатериалов), но и резко повысить ее качество, товарность каждого переработанного кубометра и, безусловно, справиться с заданием по поставкам изделий во всей номенклатуре.

Мы провели совещания с рамщиками и сменными мастерами, где всесторонне обсудили проблемы внедрения бригадного подряда. Заключили договоры с 12 коллективами. Администрация стремится улучшить обеспечение бригад сырьем, запасными частями. Лесоинспекция обязалась увеличить выпуск обрезных и качественных материалов, выполнять все объемные показатели. С начала года эффект от внедрения подряда составил 50 тысяч рублей. Ставим задачу внедрить прогрессивную форму организации труда на всех производственных участках.

## С чего начинается качество?

С переходом на хозрасчетный подряд в работе рамных потоков произошли существенные изменения. Рассказу об этом на примере бригад рамщиков Л. И. Арцишина и С. А. Попова. Главные старались «играть кубометры». Сейчас на первом плане — выпуск обрезных и качественных материалов. Объем, конечно, тоже важен, но теперь лесопильщики стремятся повысить товарность каж-

дого кубометра, пустить в дело всю древесину. Добросовестно работают все, начиная с пиломатериалов. Отличным мастером зарекомендовал себя Владимир Очеретный. Он был пионером внедрения стелитовых наплавки на предприятии. Подготовка лила сложная наплавка, набойка, установка и другие операции требуют высокого профессионального мастерства,

трудолюбия, заинтересованности в общем успехе. Можно сказать, что бригадный подряд сплотил лесопильщиков и рабочих вспомогательных служб. Все дружно делают общее дело. Задача одна — добиться эффективности использования оборудования и высокого выхода пиломатериалов во всей номенклатуре.

## Шаги хозрасчетного подряда

Очень нелегко было освоить хозрасчетный подряд в лесопильном. И успех достигнут — нашим потоком — наши первые шаги в освоении новой формы организации труда деревообработчиков. Хозрасчет пришелся нам по душе. Это хороший метод, благодаря которому четче взаимодействуют все члены бригады. Каждый старается выпускать только качественные материалы.

Подписав договор, мы стали энергичнее добиваться повышения сортности продукции. Сам собой отпал вопрос, применять или не применять стелитовые наплавки. Обработанные твердым составом, пиломатериалы служат в два раза дольше. Ежедневно мы теперь экономим более получаса. Подряд заставил работать лучше пиломатериалов, и рамщиков, и обрезников, и бракетиров. Каждый теперь старается взять с кубометра древесины как можно больше продукции.

Хорошо трудятся у нас помощник рамщика Виктор Корсаков, станочник Вячеслав Дзьянгов, бракетчик Нина Беллянина и Людмила Власова. Все члены бригады научились считать затраты на продукцию. С переходом на подряд меняется и технология работы. Только за счет реконструкции удалось поднять выпуск продукции в цехе со 160 до 170 тысяч кубометров. Повысился процент выхода обрезных и качественных материалов. Тормозом в развитии подряда является сырье: оно не всегда нужного качества, его часто не хватает.

## Рекламаций не будет

Участок, где мы трудимся, называется складом готовой продукции. Когда плывешь по Оби, издаലെ видны у Могочина высокие штабеля золотистых досок. И даже новичок обратит внимание, какой здесь порядок. Деревообработчики лесозавода внедрили пакетную поручку готовых пиломатериалов. Технология отработана хорошо. Пакеты делают настолько надежно и крепко, что они выдерживают транспортировку практически на любое расстояние. Рекламация по этой причине в наш адрес не поступает.

Как мы работаем? В бригаде нас пятеро: я — на кране; на зацепке и укладке — Нина Загайнова, Надежда Каличкина и Николай Чирков, ученица — Вера Кривошеина. Нынче мы добились успеха: в начале августа досрочно выполнили план трех лет пятилетки. Бесперебойная работа кранов, четкая отгрузка продукции — заслуга нашего сменного мастера Александра Ивановича Шлегель. Она строго следит за качеством поручки и укладки. Мы с интересом следим,

как осваивают бригадный подряд рамные потоки лесосек. Новая форма организации труда имеет несомненные преимущества. Думаем, надо расширить границы подряда. На хозрасчет должны быть переведены и бригады, занятые на выгрузке сырья, на укладке и отгужке готовой продукции. Работа бригадным методом по всему технологическому циклу позволит успешно справиться с напруженными обязательствами года.

**С. ТЕРЕНТЬЕВ,**  
крановщик склада готовой продукции.

## КОРОТКИЕ СООБЩЕНИЯ



**БАРНАУЛ.** На 50 тысяч гектаров — более половины всего свекловичного поля края — завершили уборку урожая земледельцы Алтай. Во многих районах выращен хороший урожай. На полях действуют 65 уборочно-транспортных агрегатов и 826 звеньев. На сахарные заводы отправлено 400 тысяч тонн сладких корней.

**ЛСКОВ.** Подъем льяной тресты первыми в области завершили земледельцы совхоза «Родина». Каждый гектар дал по семь центнеров высококачественного волокна. Хороший урожай выращен в большинстве хозяйств. Чтобы быстрее взять его в сложных погодных условиях, механизаторы всюду поставили льнокомбайны на «лыжи», а для их буксировки используют гусеничные тракторы. Убра-но уже две трети льяного поля области.

**ТАЛДУГИ Запорожья,** которые с значительным опережением графика поставили оборудование для новостройки.

**ДОНЕЦК.** Областной музей народного образования открылся в центре шахтерского края. Экспозиция рассказывает об основных этапах развития просвещения в Донбассе, где по революции более половины населения было неграмотным. Сейчас здесь — свыше 1.200 общеобразовательных школ, действуют многочисленные межшкольные учебно-производственные комбинаты, в которых юности и девушки получают рабочие профессии.

**АПХАБАД.** Силос сверх годового задания начали закладывать хозяйства Ашхабадской области. Десятки тысяч тонн этого корма дадут дополнительно поздние посевы кукурузы, размещенные на площади свыше шести тысяч гектаров. В составе заготовлено сена и сенажа с естественных лугов. По темпам заготовки кормов хозяйства области занимают первое место в республике.

**РЯЗАНЬ.** Первую продукцию выдал семейный завод строительного назначения, в котором занято здесь. Предприятие будет ежегодно обрабатывать тысячу тонн семян различных трав. С пуском завода строители выполняли социальные обязательства, взытые в честь годовщины Конституции СССР. (ТАСС).



Фото В. Федорова.

# ПОВЫШАТЬ КАЧЕСТВО И ЭФФЕКТИВНОСТЬ УЧЕБЫ

Марксистско-ленинский университет миллионы начинают новый учебный год. В школах и семинарах политической и экономической учебы, комсомольско-политпросвещения нашей области занимаются свыше 130 тысяч коммунистов, комсомольцев, беспартийного актива. Вопросы подготовки к началу нового учебного года рассмотрены секретариатом обкома КПСС.

Нынешний учебный год будет годом дальнейшего углубленного изучения положений марксистско-ленинского учения нашей партии и Советского государства, актуальных проблем теории, внутренней и внешней политики, разработанных в решении XXV съезда КПСС и других партийных документах, трудах товарища Л. И. Брежнев, в Конституции СССР.

Прошлый учебный год отчетливо показал, что система марксистско-ленинского образования, экономической подготовки кадров становится все более важным фактором развития общественно-политической и трудовой активности людей. Прогноз, что благодаря заметному укреплению связей политических и экономических связей с практикой и насущными задачами строительства и культуры строительства. Содержание учебы направлено на выявление резервов производства, изучение и внедрение передовых форм организации труда, в частности, бригадного метода, позволяющего укреплять дисциплины, повышать организованности на каждом участке работы. Громадное влияние на содержание политической учебы оказало изучение и глубокое осмысление решений декабрьского (Пленума ЦК КПСС) и январского (Пленума ЦК КПСС) пленумов ЦК КПСС. Для нас, сибиряков, особое значение имели конкретные указания и рекомендации, высказанные товарищем Л. И. Брежневым в своем послании по радио в Сибири и Дальнем Востоке.

Повышая качество и эффективность политической и экономической учебы, партийные организации, партийные комитеты, кабинеты политического просвещения настойчиво работают над усилением роли политического и экономического образования в воспитании слушателей.

Практика убеждает, что решение этих важных задач более доступно пропагандистам из числа руководителей кадров, комсомольцев, имеющих высшее образование и что особенно важно, опыт работы с людьми. В настоящее время в области около 90 процентов пропагандистов — руководители, главные специалисты, инженерно-технические работники. 80 процентов имеют высшее образование, более 50 процентов — стаж пропагандистской работы свыше пяти лет. Наиболее стабильны кадры пропагандистов в Кировском, Советском, Асиновском, Чаинском и ряде других районов. Большой вклад в дело политического и экономического образования вносит пропаганда Р. Э. Палосов — директор совхоза «Коломенский» Чаинского района, Л. Д. Анохин — директор областной опытной сельскохозяйственной станции И. П. Чобит — начальник Васюганского управления буровых работ, С. И. Крылов — инженер-экономист Могочинского лесозавода, П. П. Кондратенко — экономист Асиновского лесопромышленного комбината, В. П. Скандина — учительница Кувшиновской средней школы.

В наступившем учебном году каждый третий слушатель системы экономического образования будет изучать курс «Бригадный подряд» (форма хозяйственного расчета). Методике проведения занятий по этому курсу был посвящен трехдневный областной семинар пропагандистов экономических школ и школ коммунистического труда колхозов и совхозов.

Семинар открыл секретарь обкома КПСС П. Я. Слезко. Он подробно остановился на задачах партийных, профсоюзных, хозяйственных организаций, пропагандистов по выполнению постановлений ЦК КПСС «О работе партийных организаций в усилении роли экономического образования трудящихся в повышении эффективности производства и качества ра-

## ПО ВОПРОСАМ БРИГАДНОГО ПОДРЯДА

боты в свете решений XXV съезда КПСС. Актуальным вопросом современной аграрной политики партии, задачам партийных организаций области в осуществлении решений июльского (1978 г.) Пленума ЦК КПСС является вопрос о выполнении постановлений ЦК КПСС «О работе партийных организаций в усилении роли экономического образования трудящихся в повышении эффективности производства и качества ра-

Вчера в городах и районах области состоялись первые занятия в системе политического и экономического образования.

### Подготовились хорошо

Большую работу по подготовке к занятиям провели партком и кабинет политического просвещения объединения «Контур».

Во многих школах пройдут занятия по программе «Конституция СССР — конституция развитого социализма». В экономических школах большая группа рабочих будет изучать бригадный подряд. Укомплектована и комсомольская политехника. Созданы три семинара политинформаторов, которые будут работать по темам: «Актуальные вопросы экономической политики партии в свете новой Конституции СССР», «Внешняя политическая деятельность партии и международная политика», «Внутренняя политика КПСС».

Е. ИОНОМАРЕНКО.



В филиалах университета марксистско-ленинского обкома КПСС при парткомах государственного университета, политехнического и инженерно-строительного институтов состоялись первые занятия. На всех факультетах филиалов участвуют 620 ученых, преподавателей, кураторов групп.

Первые лекции были прочитаны о решениях июльского (1978 г.) Пленума ЦК КПСС, доклады на Пленуме Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева «О дальнейшем развитии сельского хозяйства СССР».

НА СНИМКЕ: группа слушателей филиала университета марксистско-ленинского при парткоме ТГУ. Фото Е. Лисицына.

## КАДРАМ — ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ЗНАНИЯ

Новый учебный год станет важным шагом в выполнении постановления ЦК КПСС «О работе партийных организаций в усилении роли экономического образования трудящихся в повышении эффективности производства и качества работы в свете решений XXV съезда КПСС».

### Тесная связь с жизнью

А. С. ИВЛЕВ, пропагандист школы коммунистического труда производственного объединения «Сибкабель».

Центральный Комитет партии обращает внимание на необходимость усиления практической направленности учебы. Успешно решить эту задачу можно, лишь изучая слушатели умение анализировать экономику своего предприятия, цеха, бригады.

Важно, к примеру, анализ использования фонда заработной платы. Политика нашего государства в области заработной платы стимулирует выполнение важнейшей конституционной обязанности граждан — добросовестного отношения к труду.

Многие слушатели хорошо подготовились к занятиям. Многие слушатели хорошо подготовились к занятиям. Многие слушатели хорошо подготовились к занятиям.

Воспитание и слушателей стремления активно вступать в жизнь занимает самое важное место в моем личном и профессиональном. Вместе мы обобщаем опыт, приобретаем навыки, которые затем реализуем в практической деятельности.

Начинающийся учебный год — важный этап в марксистско-ленинском образовании трудящихся. Мобилизация их на выполнение решений XXV съезда КПСС, июльского Пленума ЦК КПСС, заданий десятой пятилетки.

И. КИРИЛЛОВ, завуч школы политического просвещения обкома КПСС.

### В СВЕТЕ РЕШЕНИЙ ПЛЕНУМА

А. Руденко, директор совхоза «Степановский».

Для нас очень важно увеличивать производство овощей и картофеля при постоянном сокращении затрат. Поэтому в экономической школе, школах коммунистического труда на основе теоретических знаний ведется поиск резервов труда.

Можно сослаться на пример шимовской коммунистической школы, которой руководит главный агроном Г. И. Милованова. Она организовала изучение уральской технологии выращивания огурцов в теплицах. Подробно был проанализирован опыт совхозных овощеводов. Они за год увеличили урожайность огурцов на квадратном метре закрытого грунта на 2,7 килограмма.

Коллектив совхоза в этом году подчитал свои возможности и решил вернуть социалистическое соревнование за выполнение пятилетки по производству раннего картофеля и овощей за 4 года. Эта инициатива была поддержана на партийных и рабочих собраниях.

### СТАЛО ДЕЛОМ СОВЕСТИ

Многолетний опыт убеждает, что без самостоятельной работы над первичными источниками, документами, партийными и правительственными документами слушатели могут получить только поверхностные знания.

Поэтому мне пришлось затратить немало времени на то, чтобы преодолеть этот недостаток. Учил подбирать литературу, умение читать и конспектировать.

Конспекты помогают более глубоко усвоению работ К. Маркса, В. И. Ленина, документов партии.

Инициатива, которую проявляет слушатель, должен выслушивать сначала перед своими товарищами в школе, а затем в коллективе.

Валерий Струков в начале учебного года не выступал с беседами или политинформациями, оценивая их как скучные.

Порадовало пропагандиста то, что председатель бригады К. Б. Гартвик сменой продукции в смену увеличил на семь процентов. Успешно справился со своим заданием и бригадир К. М. Назаров.

Порадовало пропагандиста то, что председатель бригады К. Б. Гартвик сменой продукции в смену увеличил на семь процентов.

Порадовало пропагандиста то, что председатель бригады К. Б. Гартвик сменой продукции в смену увеличил на семь процентов.

Порадовало пропагандиста то, что председатель бригады К. Б. Гартвик сменой продукции в смену увеличил на семь процентов.

за мир и международное сотрудничество, за свободу и независимость народов».

В свете требований использования резервов повышения эффективности производства, обеспечения полной загрузки самолетов. А затем уже речь пошла о взаимодействии с заказчиками, выполнении срочных заказов и эксплуатации воздушного транспорта, наиболее эффективного его использования.

И. САРЫЧЕВ, пропагандист Колпашевского авиазавода.

## ЗАСЛУЖЕННОЕ ПРАВО

Вчера в Валентины Александровны Сорочкиной начался пятый год пропагандистской работы. Она вновь пришла к своим слушателям, с которыми установилась добрая дружба.

В школе, которой она руководит, — рабочие разных профессий из шести цехов. По возрасту и по образованию они тоже различны.

Трудностей было немало. Поначалу всегда важно объединить единомышленников. Валентина Александровна побывала на рабочих местах, беседовала с коммунистами, переговорила с каждым из руководителей цеха. Теперь уже во время бесед она адресовалась к определенным людям, могла более правдиво давать задания, требовать.

От занятия к занятию росла активность коммунистов, все чаще беседовали по теме вывешивалось в дискуссии. У слушателей повсюду устойчивый интерес к учебе.

Большую работу по подготовке к занятиям провели партком и кабинет политического просвещения объединения «Контур».

Во многих школах пройдут занятия по программе «Конституция СССР — конституция развитого социализма».

Воспитание и слушателей стремления активно вступать в жизнь занимает самое важное место в моем личном и профессиональном.

Начинающийся учебный год — важный этап в марксистско-ленинском образовании трудящихся.

Многолетний опыт убеждает, что без самостоятельной работы над первичными источниками, документами, партийными и правительственными документами слушатели могут получить только поверхностные знания.

Поэтому мне пришлось затратить немало времени на то, чтобы преодолеть этот недостаток.

Конспекты помогают более глубоко усвоению работ К. Маркса, В. И. Ленина, документов партии.

Инициатива, которую проявляет слушатель, должен выслушивать сначала перед своими товарищами в школе, а затем в коллективе.

Инициатива, которую проявляет слушатель, должен выслушивать сначала перед своими товарищами в школе, а затем в коллективе.

Инициатива, которую проявляет слушатель, должен выслушивать сначала перед своими товарищами в школе, а затем в коллективе.

Инициатива, которую проявляет слушатель, должен выслушивать сначала перед своими товарищами в школе, а затем в коллективе.

Инициатива, которую проявляет слушатель, должен выслушивать сначала перед своими товарищами в школе, а затем в коллективе.

# ТОЧКА ПРИЛОЖЕНИЯ СИЛ

## С ПЛЕНУМА ОБКОМА ВЛКСМ

Состоялся III пленум обкома ВЛКСМ. На нем обсужден вопрос «Об итогах июльского Пленума ЦК КПСС и задачах комсомольских организаций области». Выступившие из его состава секретари ЦК ВЛКСМ товарища Л. И. Бржезнев.

Большую роль в осуществлении аграрной политики партии отводит Ленинскому комсомолу, советской молодежи. В своей речи на XVIII съезде ВЛКСМ товарищ Л. И. Бржезнев, говоря о полемике эффективности сельскохозяйственного производства, сказал: «Первое слово здесь, конечно, к сельской молодежи. Она олицетворяет будущее и во многом определяет настоящее советской деревни». Комсомол стремится оправдать высокое доверие партии. Немало добрых дел и на счету томской молодежи. Активной формой ее участия в производстве продуктов сельского хозяйства стало движение «Животноводство — ударное дело комсомола». Молодежь по инициативе зена Галины Чике с Лавровской фермы совхоза имени 30-летия СССР Томского района поставила себе конкретную задачу: юности и девушки, работающие в этой отрасли хозяйства, борются за трехзначные наборы. Постоянной заботой комсомольских организаций области стал общественный

призыв молодежи к животноводству. Сюда за годы десятой пятилетки по комсомольским путевкам пришло более 1.000 человек. Создание ударных комсомольских отрядов, комсомольско-молодежных бригад, организация активного соревнования юношей и девушек на заготовке кормов, шефство над строительством, реконструкцией и работой кормоцехов, комсомольский контроль за изготовлением пельменей — все это усилило роль молодежи в обеспечении общественного животноводства кормами.

Конкретным вкладом комсомольских организаций Колпашевского, Томского и ряда других районов в создание прейной кормовой базы стало шефство над приготовлением витаминной травяной муки. Комсомольско-молодежные коллективы под руководством А. Арчевасова из Колпашевского района и работников на двух АМ-1,5 три года лидирует в областном социалистическом соревновании. В текущем году отличились на заготовке кормов комсомольско-молодежные звенья В. Амистратова из совхоза «Корниловский» Томского района, бакарица В. Чапыгина, асиновца А. Карачубы, зырянца А. Прусикина, кожевниковцев П. Мартынова и А. Смирнова, перемьянова В. Гурьева.

Областная комсомольская организация совместно с управлением сельского хозяйства проводила хоз-

операцию «Корнеплоды», цель которой — собрать по 800—900 килограммов турнепса и кормовой брюквы на корову, чтобы поддержать кормовой баланс в период перехода от летнего к зимнему содержанию скота. Молодежь передовых хозяйств Томского и Зырянского районов стала инициатором соревнования «Полюс — комсомольский Знак качества». Обком ВЛКСМ поддержал это начинание, распространяет опыт инициаторов соревнования.

Одним из важных направлений деятельности томского комсомола стало его участие в сельскохозяйственном строительстве. Комсомольцы и молодежь Томского территориального управления строительства, управления Химстрой, студенческие строительные отряды работали на сооружении животноводческих комплексов и птицефабрик в Чаинском, Шегарском и Томском районах. За трудовые семестры текущего года студенческие строительные отряды, работавшие на селе, освоили 4.500 тысяч рублей капиталовложений.

В то же время на пленуме отмечалось невинимое бардак и личная машина в гараже раньше всего? Философствуют ныне так вслух и про себя: вот нагребем здесь чего побольше и пожирней, а уж на Большой земле можно и о порядочности поразмышлять. Стало быть, им позволено самому потрошить парковку знову влодь до того, что срубят кедр ради десятичка (шисек), пакостить в подъездах, валить из окон люльки хлам?..

теории молодежи. Однако этого не произошло. Во всех сельских строительных организациях создано всего 11 комсомольско-молодежных коллективов, комсомольские работники редко бывают в них, мало интересуются проблемами, которых здесь много.

Последовательно и всесторонне обсуждали участники пленума также направление деятельности комсомола на селе. И докладчик, и выступившие в прениях обсуждали задачи для заинтересованной компетентно вскрывали недостатки, имеющие резервы.

Зоотехник совхоза «Коломенский» Чаинского района В. Шадрин, рассказав о достижениях молодых животноводов Лебтерского молочного комплекса, где она трудится, подыала проблему подготовки мастеров машинного доения в сельских школах и профтехучилищах. Проблема действительно серьезная, ибо по сути нигде в области нет хорошей базы для подготовки животноводов, дело это считается почему-то второстепенным по сравнению с подготовкой механиков. Поддержали доклад Шадрин первый секретарь Асиновского горкома ВЛКСМ С. Угоров и доярка совхоза «Кривошеинский», делегат XVIII съезда ВЛКСМ С. Тышевский.

В докладе и выступлении прозвучала и другая актуальная тема — организация работ студенческих отрядов, занятых на уборке урожая. Эти отряды часто

предоставлены сами себе, в них нет той сплоченности, коллективизма и самоотдачи, которые отличают ССО. «Необходимо», — говорили участники пленума С. Кириллов, первый секретарь Кировского района ВЛКСМ, и С. Чернов, секретарь комитета ВЛКСМ совхоза «Чажемский», — укрепить институт комиссаров в этих отрядах, создать по аналогии со студентами-строителями областной штаб для руководства посланцами озер, работающими на полях». Помимо основного занятия — помощи хлеборобам, — студенты могут вести политическую и культурную работу на селе, помочь школе, детским учреждениям. Полтора месяца уборки и заготовки кормов восьмью тысячами студентов томских вузов и техникумов должны быть использованы более производительно.

На июльском Пленуме ЦК КПСС поставлена задача дальнейшего увеличения мощностей промышленности, обслуживающей различные отрасли сельского хозяйства. Инициатива создания новых образцов высокопроизводительной техники. Есть также необходимость в разработке научно обоснованных рекомендаций по освоению и эксплуатации земельных ресурсов.

Большую роль здесь призвана сыграть научная работа НИИ и проектных институтов города. При активном участии молодых ученых и

студентов в ТПИ разработать способ получения торфо-минеральных гранулированных удобрений, в НИИ ядерной физики провести перспективные исследования на ускорителях предпосевного облужения семян с целью увеличения урожайности. Молодыми учеными института науки и сыновоток начаты исследования по разработке лечебно-профилактических и диагностических препаратов в интересах развития животноводства области. Вклад в решение проблем села внесет специалист НИИ биологии и биофизики ТГУ, Томский родокоха, академического Института оптики атмосферы.

О их работе рассказал выступивший на пленуме председатель совета молодых ученых и специалистов при обкоме ВЛКСМ Ю. Копытин. Его предложение о более тесном сотрудничестве молодой интеллигенции Томска с сельскими комсомольскими организациями города поддержал первый секретарь Томского района ВЛКСМ В. Курбатов, который сразу же на пленуме, предложил ряд интересных проблем, по которым могли бы сотрудничать институты города и совхозы района.

Все выступившие единодушно одобрили решения июльского Пленума ЦК КПСС и заверили обком партии, ЦК ВЛКСМ в том, что молодые труженики области не пожалеют сил для развития сельского хозяйства. С этой целью на пленуме обкома ВЛКСМ, кроме постановлений, была принята обширная программа мероприятий. В осуществлении ее найдется точка приложения сил для каждого комсомольца.

С. ВYGON.



Зеленые улицы и бульвары, оригинальные по планировке кварталы, жилые районы — вот отличительный облик города на Амуре, которому исполнилось 120 лет. До 1917 года весь жилой фонд города, состоявший из деревянных одноэтажных домов, насчитывал 163 тысячи квадратных метров. А теперь только за два года десятой пятилетки в городе построено 570 тысяч квадратных метров нового жилья. Более 16 тысяч семей получили новые квартиры. Жилой фонд на конец пятилетки составит 7.900 тысяч квадратных метров. За годы Советской власти Хабаровск стал крупным культурным и научным центром Дальнего Востока. Здесь действуют десятки научных институтов, высших учебных заведений и техникумов. В краевом центре работают театры драмы, музыкальной комедии, юного зрителя, несколько дворцов культуры и клубов с самостоятельными драматическими, музыкальными, хореографическими студиями, музеи, кинотеатры. В новых жилых районах вырастают целые ансамбли из девяти- и четырнадцатиэтажных зданий. НА СНИМКЕ: центр города. Фото Ю. Муравина. (Фотохроника ТАСС.)

# ПРОБЛЕМЫ НЕФТЯНОГО СЕВЕРА КОЕ-ЧТО О МАКАХ И ОБ ИЖДИВЕНСТВЕ

На исходе сентября они еще цвели, эти маки, точно бросая вызов грядущему октябрю, с его глядящим и первым снегом. Неделя-другая — занепогодит, закрутит и однажды выведет все на многие месяцы, когда день станет так короток, а ночи так долгие... Ничего о том не ведали маки в своем отважном цветении.

Их я увидел в одном из палисадников возле двухэтажного типового дома. Не такое уж, понятно, они и диво, чтобы ими наивно восторгаться. Но здесь, в Стрежевом, пожалуй что и невидаль — живые маки в сентябре, среди наполовину оголенных хрупких деревьев-подростков.

Многим это знакомо: ходишь по одним и тем же улицам, мимо одних и тех же домов, и вроде все настолько привычно, что ничего уже не удивляет. Но однажды что-то должно сдвинуться в сознании, чтобы по-новому взглянуть на окружающее, и тогда из обыденного явятся маленькие открытия.

Открытия, впрочем, — некоторые превеличественны. Вернее сказать, примечательны, которые в круговороте будней как-то страстно, высказывались из поля зрения. В сознании будто бы устояло восприятие Стрежевого — как нора на карте, в которую завезена, но еще не раставлена мебель. Вилась в нем нечто от безымянности, от вокального бытия; в нем — точно пассажир, вставший в дорогу только самое необходимое. То есть обжитое, но хватало этому городу, того, что придает колорит убогим старым селениям — как-то своим уютных уголков. Он казался слишком открытым и аскетичным...

Умом, конечно, понималось: город очень молод, все эти девятиэтажки и прочие дома, ясное дело, хороши, и здорово, что их построили. Но вот в душе оставалась какая-то неутоленность. Душа, видите ли, иногда топчется по чужим законам, по чужим, по темным перемьям. А тут бетон, камень, слишком много пространства и мало зелени: проглядывала некая безличная «машинерия» в чересчур привольных контурах зданий.

Полно, так ли это? Каюсь, маленько перебор-

щил. Но переборщил с умом, чтобы отменить нечто другое. Облагородились эти маки. Не в смысле и по поводу, но в смысле: третий год на бульваре Нефтяников высаживают цветы, появились скамейки, теплыми вечерами сидят на них молодые мамы, случается о своем старушки носили детвора. А на склонах бывших пустырях, где пару лет назад было голо, гроздились мусор, сейчас зеленеют травы, трещит листво на ветру рыдьюных березок, рябин, тополей... И вглядываться в дома: почти на каждом — свой заезд. По весне еще на границе со Стрежевым, рядом с тайгой, надрылись в грязи машины, сейчас здесь прямая, как стрела, бетонка; вот на первых сотнях метров по улице Строителей уложен асфальт. Нет, охорашивается Стрежево.

Да чего там! Годы три назад в феврале въехали мы в новый дом. Покуда лежал снег, не видно было неопределенности прилегающей к нему территории. Едва он сошел, обнажились холмы вывороченной земли, перемешанной со строительным хламом. И не верилось, что когда-нибудь здесь будет нечто, хотя бы напоминающее порядок. Но за лето исчез мусор, пролегла бетонная дорожка, зазеленела трава, появились палисадники и на детской площадке — разные поделки для ребятишек забав, не ахти, правда, какие, но все же.

Больше всего, однако, тронуло, когда сосед из нижней квартиры, суровый в виду человек, в один из осенних дней пошел с лопатой в тайгу и принес оттуда с десяток деревьев, посадил их, потом в зной поливал. Растут они теперь, тянутся, ни одно деревце не пропахло. Пример этот заразил и некоторых других жильцов.

Всегда это отрядно, когда кто-то не користи ради высаживает цветы или деревья, исполняет пусть махонькое, но доброе дело. В Стрежевом это пенится по особому. Наверное, потому, что не больно-то ласков наш край, не богат он красками. И тот, кто соворил живую красоту из мажорков, и сосед, посадивший деревья, внес свою толику в душевное тепло в наш быт.

Рядом с палисадником, где цветут маки, есть один притягательный островок.

Растут здесь рябина, ольха, прочие другие деревья, но совсем уж кажутся окрестной для Стрежевого обыкновенные рябины с рябиновыми плодами. Насажено всего густо на клочке земли, а возделал это Николай Андреевич Хабаров, отдавший сибирской нефти без малого два десятка лет.

Да, он из числа самых первых, кто еще в начале 60-х годов начал осваивать нефтяной Сибирь. Сейчас трудится мастером на растворном узле цеха ремонта скважин. Прошел он все этапы в нефтяном деле, но неизбывна в нем тяга ко всему зеленому, великий охотник он покопаться в земле. Рассказывал Николай Андреевич, что удавалось ему даже выращивать помидоры без всяких теплиц почти до полной спелости. Это здесь-то, когда листы в июне начинают все зеленеть, а в октябре уже, привет, — зима!

А ведь было, что его трижды вызывали в поселковый Совет объяснять на предмет того, что хабаровский само-определяющийся не вписывается в общий ряд. Каменные, знатные люди сидели в поссовете, по-казанному и мыслили. Но Хабаров стоял, теперь его уголок словно сигнализирует каждому прохождшему: почему бы тебе не попробовать сделать то же самое?

Однажды в стрежевской многоэтажке была опубликована заметка о том, что кто-то из нефтяников взял обязательство озеленить территорию одной из дожимных насосных станций на промысле. Так вот, этот «кто-то» был Хабаров. Выполнил он свое обязательство, осветил его алейки на промысле.

Не удержаться, чтобы не назвать имя еще одного из племени увальчиков. Александр Третьяков, специалист по ремонту автомобильных электромоторов. О нем уже писалось, но и не грех повторить: этот обыкновенный Третьяков, что называется, вдохнул жизнь в прежде пустой и унылый двор, посадив в ряды деревьев дачных рябинок и ирисов.

Когда думаешь о таких людях, теплеешь на душе. Хорошо сознавать, что живут в Стрежевом не случайные попутники, озачиненные крохоборскими интересами и равнодушные ко всему, что не переводится на рубль.

Увы, вторая категория

людей в нашем городе не так уж малочисленна. Такие не только цветочки по доброй воле не вырастают — наплюют на чужой труд и не оянутся. Достаточно я на них нагнулся. Когда им приходится переступать границы того, что еще мое, они словно спелнут и грохнут. Всякий раз становится скучно, когда говорят: «Вы думаете, люди сюда за романтикой едут? Деньги они едут сюда делать».

Насчет романтики — боюсь с ней. О порядочности речь. О простой, незамысловатой. Неужели несчастный рубль, бедняшное бардак и личная машина в гараже раньше всего? Философствуют ныне так вслух и про себя: вот нагребем здесь чего побольше и пожирней, а уж на Большой земле можно и о порядочности поразмышлять. Стало быть, им позволено самому потрошить парковку знову влодь до того, что срубят кедр ради десятичка (шисек), пакостить в подъездах, валить из окон люльки хлам?..

Полмесяца назад забежал по делу в одну из девятиэтажек. Забежал и оторопел. И чем выше поднимался, тем лучше давило существующее тут и тогда. Везде стоял густой дух от отбросов. Бутылки, выбитые стекла, вырванные из петель двери, шершавые отпаранные стены... А ведь в дом въехали несколько месяцев назад. В ношеконный дом, какой-нибудь строгий самуо службой и жилищными днями и ночами отлепляли его, чтобы побыстрее вселить новоселов. Ох, как нехорошо думалось в те минуты о живущих в этом доме!

После пытался я говорить с жильцами, так те вилили گوشу уголко, только не себя. Вот мол, кому-нибудь служба плоха, вот, мол, лифт не действует, лампочки побиты, а товарищи из ЖК не удосужатся... Ладно, лифт не работает — впрямь неудобно. Но копейные лампочки неужто каждый раз за казенный счет должен ввертывать какой-нибудь усапный нянь и он же каждый выгребать отбросы?

Между прочим, в тот полдень заходил недавно еще раз. Побелили его за ново, покрасили. Вот вам и коммунальная служба. Но надоело ли?

Можно говорить о разного рода недостатках в Стрежевом. Они есть и порой больно досаждают. Но пора уже предельный жесткий счет и жильцам за каждое срубленное дерево, за каждую разбитую бутылку, за порчу нашего народного добра. Тогда здоровее будет и социальный климат в городе. Не для того облагораживается и хорощет Стрежево, чтобы на нем не держались следы иждивенчества.

Ю. КОЛЕСНИКОВ, инж. еоб. корр. г. Стрежевой.

# Международная информация РЕПОРТЕРЫ ТАСС и АПН сообщают

## Важный фактор международного сотрудничества

ОРЛАНДО (штат Флорида). Актуальные проблемы дальнейшего развития торгово-экономических отношений между Востоком и Западом находились в центре внимания заключившего здесь 28-го конгресса Международной торговой палаты. Президент германского промышленно-торгового объединения (ФРГ) Отто Вольф фон Амеронг отметил, что непрерывный рост экономических связей между социалистическими государствами и западными странами «содействует развитию разрядки и укреплению отношений между Востоком и Западом в целом». Страны СЭВ, отметил он, являются надежными торговыми партнерами, искренне заинтересованы в развитии взаимовыгодного экономического сотрудничества с СССР и Западом. Оратор указал, что в 1977 году общий объем торговли между Востоком и

Западом составил 58,9 млрд. долларов. Фон Амеронг дал высокую оценку подписанному в мае с. г. соглашению о развитии и углублении долгосрочного сотрудничества СССР и ФРГ в области экономики и промышленности. Это, подчеркнул он, «блестящий образец взаимовыгодного делового сотрудничества между Востоком и Западом». С большим интересом было встречено выступление представителя правления с американской стороны американско-советского торгово-экономического совета У. Верити, рассказавшего о недавней встрече в Москве с Генеральным секретарем ЦК КПСС, Председателем Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежневым. Деловой мир США, заявил он, проявляет растущий интерес к развитию взаимовыгодного торгового экономического сотрудничества.

Во Вроцлаве открылась международная конференция ученых, деятелей культуры и искусства, созванная Всемирным Советом Мира. Она посвящена 30-летию исторического всемирного конгресса деятелей культуры и защиты мира, который проходил в этом городе и ознаменовался началом движения за мир. На конференции было принято более 500 резолюций и документов, деятелей движения за мир из 78 стран. Выступая с речью, президент ВССМ Роберт Чанара призвал деятелей культуры и искусства, ученых прилагать еще больше усилий, чтобы своими знаниями и творчеством способствовали прогрессу человечества.

Организация Объединенных Наций в Женеве приняла декларацию, содержащую требования к властям этой западноевропейской страны в отношении неонацистского сбирше — так называемый «федеральный съезд национал-социалистической партии» — 18-19 ноября в Арольдене близ Касселя. Западногерманские антифашисты обратились к властям этой страны с требованием немедленно прекратить деятельность неонацистской провонации.

# МРАЧНЫЕ ТУЧИ НА ЭКОНОМИЧЕСКОМ ГОРИЗОНТЕ

БОНН. 36 тысяч западно-германских металлургов потеряли работу в 1974—1977 годах. За восемь месяцев нынешнего года еще 5 тысяч сталеваров получили от администрации предприятий «толстые конверты» с извещениями о том, что «в услугах фирма больше не нуждается».

Причина столь резкого сокращения занятости — спад в сталелитейной промышленности ФРГ. Особенно тяжелое положение создалось в земле Саар, где металлургия по традиции является главной отраслью индустрии. Здесь самый высокий по стране уровень безработицы. Угроза увольнения нависла в Сааре над каждым десятком рабочих.

Париж. Неутешительный взгляд очередной «таблиц успеваемости» французской экономики, опубликованной газетой «Монд» по шестилетней системе положение с дефицитом и запылостью оценены двойками, использование производственных мощностей — тройкой.

Нью-Йорк. Новую провонацию совершили кубинские контрреволюционеры, оцепившие в Соединенных Штатах. У одного из крупнейших спортивных клубов Нью-Йорка «Мэдисон сквер-гарден» была взорвана бомба. «Неизвестный», позвонивший в редакции газет и информационных агентств, заявил, что взрыв произвела группа «Омега-7», чтобы сорвать предстоящий матч американских и кубинских боксеров. Лишь по счастливой случайности взрыв не привел к жертвам.

# ПОЛОЖЕНИЕ В ЛИВАНЕ

БЕЙРУТ, 9 октября. После восьмидневных ожесточенных боев между вооруженными формированиями ливанских консерваторов, входящих в так называемый «ливанский фронт», и между арабскими силами по поддержанию мира в ливанской столице установилось относительное спокойствие. Вооруженные столкновения прекратились после го-

сударе. Позднее вооруженные формирования правых вынуждены были покинуть свои позиции. Однако в восточных районах столицы все еще раздаются отдельные артиллерийские выстрелы. Не прекращают также огонь снайперы из отрядов правоверных христианских формирований.

В результате непрерывных боев сильно пострадали густонаселенные кварталы Западного Бейрута.

Ла-Пас. Боливийские журналисты выразили солидарность с коллегами из Чили, Уругвая, Парагвая, Никарагуа и других латиноамериканских стран, которые подверглись систематическим репрессиям со стороны реакционных режимов. Заявление с выражением солидарности принято делегатами первой национальной конференции федерации работников печати Боливии.

